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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Μουσείο του Καθεδρικού Ναού 
της Βρέμης δημιουργήθηκε μετά τη 
μεγάλη αποκατάσταση του 
καθεδρικού ναού στην δεκαετία του 
1970, κατά τη διάρκεια της οποίας 
εκτεταμένες ανασκαφές οδήγησαν σε 
νέες ανακαλύψεις σχετικά με τη 
1200χρονη ιστορία του καθεδρικού 
ναού και την ανεύρεση μεσαιωνικών 
τάφων με πολύτιμα κτερίσματα. Οι 
προσθήκες του 14ου και 15ου αιώνα 
στον αρχικό ναό παρείχαν τον 
αναγκαίο χώρο για το μουσείο.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο παρελθόν, το λεγόμενο "Tresekammer", 
το θησαυροφυλάκιο με τον θησαυρό του 
Καθεδρικού Ναού, εκείνη την εποχή 
βρισκόταν δίπλα στην χορωδία. Κάτω από 
το "Tresekammer" ήταν ένα παρεκκλήσιο 
αφιερωμένο στην Παναγία (Marienkapelle), 
ύστερης ρωμανικής περιόδου, με 
τοιχογραφίες από τις αρχές του 15ου 
αιώνα. Το γειτονικό δωμάτιο, σε γοτθικό 
στιλ. περιείχε τη βιβλιοθήκη του 
Καθεδρικού Ναού. Μετά την 
Μεταρρύθμιση, αυτοί οι χώροι 
εξυπηρετούσαν εγκόσμιους σκοπούς, την 
αποθήκευση κάρβουνων και κιμωλίας. Από 
το 1823 στεγάζεται εδώ το λεγόμενο 
"Κελάρι Μόλυβδου" (Bleikeller). (Είσοδος 
έξω από τον Καθεδρικό Ναό - αξίζει να το 
δείτε!).



ΑΙΘΟΥΣΑ 1
Tοιχογραφίες



ΑΙΘΟΥΣΑ 1 

Ο επισκέπτης, όταν εισέρχεται στο 
Μουσείο του Καθεδρικού Ναού και 
ενώ στέκεται ακόμα στη ξύλινη 
πεζογέφυρα, βλέπει αμέσως τα 
ημικυκλικά θεμέλια μιας αψίδας. Η 
άμεση επέκτασή της συνδέεται με 
τον εξωτερικό τοίχο της ανατολικής 
κρύπτης του Καθεδρικού Ναού, την 
οποία είχε κτίσει ο αρχιεπίσκοπος 
Adalbert (δύο ημικυκλικά και ένα 
στρογγυλό, ρωμανικό παράθυρο, 
δεύτερο μισό του 11ου αιώνα, 
μερικώς αποκατεστημένα). 



ΑΙΘΟΥΣΑ 1 

Εισερχόμαστε σε μια αίθουσα του 
13ου αιώνα. Η τοιχογραφία 
ανακαλύφθηκε κατά την διάρκεια των 
τελευταίων εργασιών αναπαλαίωσης, 
κάτω από διάφορα στρώματα σοβά. 
Μετά από προσεκτική αποκάλυψη και 
συντήρηση, πρόβαλαν τέσσερις 
εικόνες κάτω από πλούσια 
διακόσμηση φύλλων και κεφαλών 
αγγέλων.





ΑΙΘΟΥΣΑ 1 

Κοντά στην είσοδο βλέπουμε την 
βάπτιση του Χριστού στον Ιορδάνη 
ποταμό. Στη μέση, στις απέναντι 
πλευρές, μόνο σε θραύσματα, τους 
στρατιώτες που διαπληκτίζονται για 
από τον μανδύα του Χριστού και την 
καθαίρεση του Χριστού από το 
σταυρό. Στο στενότερο τοίχο της 
αίθουσας, την εικόνα του Χριστού, 
του τύπου λεγόμενου Maiestas 
Domini, με ολόσωμο φωτοστέφανο. Ο 
βωμός βρισκόταν εδώ, στην πρώην 
Marienkapelle.



ΑΙΘΟΥΣΑ 2
Ανάγλυφα, κιονόκρανα



ΑΙΘΟΥΣΑ 2 

Εδώ εκτίθενται λίθινα αρχιτεκτονικά 
μέλη του Καθεδρικού Ναού, πρώιμης και 
ύστερης ρωμανικής περιόδου, 
κιονόκρανα, βάσεις και διακοσμητικά 
στοιχεία, τα οποία απομακρύνθηκαν 
κατά την ανακατασκευή του 19ου αιώνα 
και παρουσιάζονται τώρα εδώ. Μπροστά 
από το μεγάλο παράθυρο στην αίθουσα 
2, παρουσιάζεται η εξέλιξη του κτιρίου 
κατά την διάρκεια των 1200 ετών. 

Αυτός ο χώρος διαθέτει λίγα αλλά 
όμορφα κατάλοιπα γλυπτών, εκ των 
οποίων υπήρχαν πολυάριθμα σε 
παλαιότερες εποχές. (Από το 1561 έως 
το 1638 ο καθεδρικός ναός ήταν 
κλειστός και παραμελήθηκε).





ΑΙΘΟΥΣΑ 2 

Ιδιαίτερα αξιοσημείωτες είναι οι 
απεικονίσεις του Μυστικού Δείπνου 
(αρχές 15ου αι.), ένα ανάγλυφο με 
σκηνές από την ζωή των Αγίων 
Ιατρών Κοσμά και Δαμιανού και, 
κάτω από τις σκάλες, σκηνές της 
Αγίας Άννας με τη Παρθένο Μαρία 
και τον Ιησού ως βρέφος (περίπου 
του 1500).



ΚΛΙΜΑΚΟΣΤΑΣΙΟ
Ανάγλυφα, οικόσημα



ΚΛΙΜΑΚΟΣΤΑΣΙΟ 

Οι σκάλες οδηγούν στις επάνω αίθουσες του 
Μουσείου του Καθεδρικού Ναού. Οι 
επισκέπτες καλούνται να σταματήσουν στα 
σκαλοπάτια και να ρίξουν μια ματιά σε δύο 
θραύσματα πολύ πρώιμων ανάγλυφων: τον 
Σαμψών, ο οποίος σκοτώνει το λιοντάρι, και 
τον λύκο Fenris (ένα μυθικό πλάσμα της 
μυθολογίας των βορείων λαών, 
προσωποποίηση του Κακού), και τα δύο από 
το δεύτερο μισό του 11ου αιώνα, πιθανότατα 
από την πρώην δυτική πρόσοψη του 
καθεδρικού ναού , που σχεδιάστηκε από 
τους αρχιεπισκόπους Adalbert και Liemar. 

Σε μια προθήκη στον τοίχο της σκάλας 
μπορείτε να δείτε μεσαιωνικά οικόσημα 
μελών του κλήρου του Καθεδρικού Ναού.



ΑΙΘΟΥΣΑ 3 
Αργυρά, «Η Ρώμη του Βορρά»



ΑΙΘΟΥΣΑ 3  – «Η ΡΩΜΗ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ»

Το μπροστινό δωμάτιο στον πρώτο 
όροφο είναι αφιερωμένο στην ιστορία και 
τη σημασία της μητρόπολης της Βρέμης 
από την ίδρυσή της το 787 έως την 
παύση αναγνώρισής της ως 
αρχιεπισκοπής το 1648. Φυσικά, μόνο 
μερικά επιλεγμένα θέματα μπόρεσαν να 
επισημανθούν, π.χ. οι Επίσκοποι της 
Βρέμης ως ιεραπόστολοι και άγιοι 
(Willehad, Ansgar, Rimbert), ο Adalbert 
ως πολιτικός και αρχιεπίσκοπος, η 
Βρέμη ως αποστολικό κέντρο της 
Βόρειας Ευρώπης («Ρώμη του Βορρά»), 
μουσική του πρώιμου μεσαίωνα στη 
Βρέμη, έγγραφα και σφραγίδες των 
επισκόπων της Βρέμης, η ιστορία της 
κοινότητας των καθεδρικών ναών μετά 
την Μεταρρύθμιση.



ΑΙΘΟΥΣΑ 3  – ΑΡΓΥΡA

Η προσοχή των επισκεπτών 
κατευθύνεται γρήγορα στα αργυρά 
αντικείμενα που παρουσιάζονται στο 
κέντρο, υπέροχα δείγματα αργυρών 
σκευών λατρείας από το 1400 έως το 
1850 περίπου.





ΑΙΘΟΥΣΑ 4 
Ιστορικά υφάσματα Ι - Θησαυροφυλάκιο



ΑΙΘΟΥΣΑ 4 – ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ

➤ Το αποκορύφωμα της συλλογής 
βρίσκεται στην επόμενη αίθουσα στα 
αριστερά, μερικά βήματα πιο κάτω. 
Ο χώρος είναι σκοτεινός, για να 
προβάλλονται καλλίτερα τα 
ευρήματα από έξι επισκοπικούς 
τάφους από τον 11ο έως τον 15ο 
αιώνα, τα οποία φυλάσσονται σε 
φωτισμένες προθήκες. Μια ξύλινη 
μορφή ενός επισκόπου γύρω στο 
1410-1420, μπροστά από τα 
σκαλοπάτια προς τον κλιματιζόμενο 
χώρο, δείχνει με ποιόν τρόπο τότε 
φορούσαν τα ενδύματα.





ΑΙΘΟΥΣΑ 4 – ΠΟΙΜΕΝΙΚH ΡAΒΔΟΣ

Μεταξύ των πολυάριθμων θησαυρών, 
η ποιμενική ράβδος της Limoges είναι 
ιδιαίτερα αξιοσημείωτη. Δείχνει το 
μεγάλο θαύμα που συμβαίνει: ένας 
άγγελος έρχεται στη Παρθένο Μαρία 
για να της αναγγείλει, ότι θα συλλάβει 
τον Υιό του Θεού. Το 
χριστουγεννιάτικο θαύμα της 
ενσάρκωσης του Θεού ξεκινάει εδώ. 
(Μέσα του 13ου αιώνα, τάφος 18).





ΑΙΘΟΥΣΑ 4 – ΥΦAΣΜΑΤΑ

Τα τμήματα των εκτεθειμένων 
ενδυμάτων είναι εξίσου εντυπωσιακά. 
Αυτά τα ευρήματα από τους τάφους 
καθαρίστηκαν, συντηρήθηκαν και 
αποκαταστάθηκαν στο Ινστιτούτο 
"Riksantikvarieämbetet" στη 
Στοκχόλμη, στο τμήμα ιστορικών 
κλωστοϋφαντουργικών έργων. Μια 
μίτρα του 13ου αιώνα ξεχωρίζει 
ανάμεσα από τους άφθονους 
κλωστοϋφαντουργικούς θησαυρούς. Το 
πίσω μέρος δείχνει τους Αγίους Πέτρο 
και Παύλο, και μπροστά μια σπάνια 
απεικόνιση της „Δέησης“: ο Χριστός 
ως κριτής του κόσμου ανάμεσα στην 
Παναγία και τον Ιωάννη τον Βαπτιστή.







ΣΥΝΔΕΤΗΡΙΟ ΚΤΙΡΙΟ 
Παιδική γωνιά, χειρόγραφα



ΣΥΝΔΕΤΗΡΙΟ ΚΤΙΡΙΟ 

Την άνοιξη του 1995 το Μουσείο του 
Καθεδρικού Ναού της Βρέμης 
επεκτάθηκε σημαντικά και περιέλαβε 
τα έργα τέχνης που φυλάσσονταν στην 
αποθήκη κατά τη διάρκεια της 
μεγάλης αποκατάστασης του 
καθεδρικού ναού. Το διευρυμένο 
μουσείο είναι επίσης σε θέση να 
προσφέρει νέους χώρους για την 
προβολή μεγάλου αριθμού 
υφασμάτων, τα οποία βρέθηκαν στους 
μεσαιωνικούς τάφους, μετά την 
επιστροφή τους από την Στοκχόλμη, 
όπου είχαν συντηρηθεί από ειδικούς.



ΣΥΝΔΕΤΗΡΙΟ ΚΤΙΡΙΟ 

Από την αίθουσα με τα αργυρά, ο 
επισκέπτης περνάει μέσω μιας μικρής 
σκάλας σε νέους χώρους. Eνα όμορφο 
παλιό σιδερένιο κουτί, το οποίο τώρα 
χρησιμεύει ως σκεύος συλλογής 
δωρεών, αποτελεί το πρώτο 
παράδειγμα περαιτέρω ανακαλύψεων. 
Ο επισκέπτης στρέφεται προς τα δεξιά 
και μια φωτισμένη προθήκη 
προσελκύει την προσοχή του στα 
μεσαιωνικά χειρόγραφα. Οι 
φωτογραφίες του δίνουν μια εντύπωση 
της πρώην συλλογής της βιβλιοθήκης 
του καθεδρικού ναού, των 
χειρογράφων της σε περγαμηνές από 
τον 11ο έως τον 15ο αιώνα.



ΑΙΘΟΥΣΑ 6 I
Πίνακας του Lucas Cranach



ΑΙΘΟΥΣΑ 6 - CRANACH

Ο πρώτος πίνακας που τραβάει το μάτι 
του επισκέπτη σε αυτούς τους χώρους 
είναι του Lucas Cranach, περίπου από 
το 1537. Ο πίνακας δείχνει τον 
σταυρωμένο και αναστημένο Ιησού 
Χριστό με τα στίγματα στα χέρια και 
το σώμα του. Αυτός ο τύπος εικόνας 
υπάρχει από τα τέλη του Μεσαίωνα. 
Σκεύη λατρείας και υμνολόγια, 
δανεισμένα από την καθολική ενορία 
του St. Johann, είναι τοποθετημένα σε 
μια σκούρα προθήκη στον τοίχο δίπλα 
στον πίνακα του Cranach. Με αυτό τον 
τρόπο προβάλλεται ο οικουμενικός 
χαρακτήρας του μουσείου.



ΑΙΘΟΥΣΑ 5
Μαρτύρια tου Χριστού



ΙΘΟΥΣΑ 5 

Σε ένα μικρό δωμάτιο πίσω από τον 
πίνακα του Cranach υπάρχουν και 
άλλοι πίνακες που απεικονίζουν τον 
Ιησού που μαστιγώνεται και φέρει το 
σταυρό. Ο τρόπος απεικόνισης αυτών 
των θεμάτων άλλαξε σημαντικά με την 
πάροδο του χρόνου. Εδώ μπορείτε 
επίσης να δείτε μια μεγάλη απεικόνιση 
του μαρτυρίου του Αγίου Σεβαστιανού.



ΑΙΘΟΥΣΑ 6 ΙΙ 
Εθελοντισμός από παράδοση



ΑΙΘΟΥΣΑ 6 ΙΙ – ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Ο εθελοντισμός έχει μακρά παράδοση 
στη Βρέμη. Η βιτρίνα στη μια πλευρά 
του τοίχου περιέχει ορισμένα δάνεια  
από τρεις πολύ παλιές κοινότητες της 
Βρέμης: την Διακονία του καθεδρικού 
ναού του Αγίου Πέτρου (που ιδρύθηκε 
το 1638), την Αδελφότητα της Αγίας 
Άννας (1327) και την Αδελφότητα του 
Αγίου Ιακώβου (που ιδρύθηκε τον 13ο 
αιώνα για να υποστηριχτούν οι 
προσκυνητές για το προσκύνημα τους 
στο Σαντιάγκο ντε Κομποστέλα). Τα 
έργα τέχνης που εκτίθενται εδώ 
μαρτυρούν τις πλούσιες παραδόσεις 
αυτών των κοινοτήτων.





ΑΙΘΟΥΣΑ 6 ΙΙ – «ZINSGROSCHEN»

Στη νότια πτέρυγα του μουσείου 
υπάρχει ένας ακόμα μεγάλος πίνακας 
ζωγραφικής, το"Zinsgroschen"  

(αυτοκρατορικός φόρος). Πρόκειται 
για ένα αντίγραφο του ομώνυμου 
έργου του διάσημου φλαμανδού 
ζωγράφου P. P. Rubens (1577-1640). 
Το πρωτότυπο είναι στο Σαν 
Φρανσίσκο, ένα άλλο αντίγραφο στο 
Λούβρο. Σε σύγκριση με αυτούς τους 
δύο πίνακες, ο πίνακας της Βρέμης 
είναι μια αντικατοπτρική εικόνα, έτσι 
προφανώς αντιγράφηκε από ένα 
χαρακτικό έργο.



ΑΙΘΟΥΣΑ 7
Απόστολοι, επιτάφιος πλάκα



ΑΙΘΟΥΣΑ 7 - ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ

Οι πέντε ξύλινες μορφές βωμού, οι 
οποίες κάποτε ευρίσκονταν στον κύριο 
βωμό του καθεδρικού ναού, και τώρα 
στο παρακείμενο μικρό δωμάτιο, 
δημιουργήθηκαν τον 19ο αιώνα. 
Πρόκειται για ωραία αντίγραφα των 
μορφών του διάσημου μεσαιωνικού 
τάφου του Sebaldus στη Νυρεμβέργη. 
Είναι οι απόστολοι Παύλος, Θωμάς, 
Ιωάννης και Ματθαίος στους οποίους 
προσετέθει ο άγιος Πέτρος, ο 
προστάτης του καθεδρικού ναού της 
Βρέμης. 



ΑΙΘΟΥΣΑ 7 - ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ ΠΛΑΚΑ

Δύο σκίτσα δείχνουν  τον «Θρήνο για 
τον Χριστό» και την «Επίσκεψη των 
Τριών Μάγων» του ζωγράφου Arthur 
Fitger (1840-1909) από την Βρέμη. 
Οι αντίστοιχοι  πίνακες εκτίθενται σε 
ένα παρεκκλήσι του καθεδρικού 
ναού. Επιπλέον, μια ορειχάλκινη 
πλάκα του τάφου του κληρικού 
Johann Rode, ο οποίος πέθανε το 
1477, μας δείχνει την μεγάλη 
επιδεξιότητα των μεσαιωνικών 
τεχνιτών. Εκεί μπορεί κανείς να δη το 
ένδυμα ενός κληρικού στο Μεσαίωνα 
επειδή ο νεκρός ιερέας - σύμφωνα με 
την παράδοση εκείνης της εποχής - 
απεικονίστηκε με πλήρη στολή.



ΑΙΘΟΥΣΑ 8 
Ιστορικά υφάσματα ΙΙ



“"ο παντοδύναμος 
σουλτάνος"

- στρίφωμα,   
Dalmatik, 13ο αιώνα 



ΑΙΘΟΥΣΑ 8 – ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΙΙ

Έχοντας αυτό το έργο τέχνης ακόμα 
στα μάτια του, ο επισκέπτης 
εισέρχεται στην παρακείμενη αίθουσα 
για υφάσματα, που αξίζει ιδιαίτερα να 
τα δει. Σε αυτόν τον χώρο, ο οποίος 
πρέπει επίσης να είναι σκοτεινός και 
κλιματιζόμενος λόγω της ευαισθησίας 
των εκθεμάτων, τα ευρήματα από τον 
τάφο 7 εμφανίζονται σε δύο βιτρίνες. 
Ο αρχιεπίσκοπος φορούσε τρία 
ενδύματα, έναν χιτώνα, ένα πανωφόρι 
λεγόμενο Dalmatik και ένα τρίτο, 
λεγόμενο Kasel.



ΑΙΘΟΥΣΑ 8 – ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΙΙ

Η Dalmatik είναι ιδιαίτερα 
αξιοσημείωτη, διότι δείχνει στον 
επισκέπτη ένα θαυμάσιο μοτίβο 
διακοσμητικών φυτών και μια 
διακόσμηση πάνω από το στρίφωμα, 
όπου οι λέξεις "ο παντοδύναμος 
σουλτάνος" είναι υφασμένες με 
αραβικά γράμματα. Σύμφωνα με 
έρευνες του κλωστοϋφαντουργικού 
εργαστηρίου της Στοκχόλμης, η 
Dalmatik παράχθηκε στην 
Μαυριτανική Ισπανία τον 13ο αιώνα. 
Το γεγονός ότι έφτασε μέχρι την Βρέμη 
δείχνει τη σημασία της Αρχιεπισκοπής 
της Βρέμης.





ΑΙΘΟΥΣΑ 8 – ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΙΙ

κτός από αυτά τα μεγάλα ενδύματα, 
υπάρχουν διάφορα μικρά εκθέματα 
στις προθήκες: μια μίτρα από 
κιτρινωπό μετάξι, αριστερά από το 
Dalmatik, δύο σύνολα μιας Albe 
(ένδυμα από λευκό λινό). Δείχνουν 
μοτίβα δικεφάλων αετών, γκαζέλλες, 
γεράκια και ανθέμια. Πάνω από τα 
φτερά του δικέφαλου αετού, υπάρχει 
μια κορδέλα που αποτελείται από 
ένα κείμενο στα αραβικά: "Η 
ευόδωσις θα έρθει εκ Θεού".



ΑΙΘΟΥΣΑ 8 – ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΙΙ

Πάνω από τα δύο σύνολα υπάρχουν 
μερικά μικρότερα ευρήματα και 
υφάσματα, που προέρχονται από 
τους τάφους: δύο οκταγωνικά 
μεταξωτά κεντήματα για γάντια με 
τον «αμνό του Θεού» στη μέση, δύο 
γάντια διακοσμημένα επίσης με 
κεντήματα, τμήματα ενός σταυρού, 
μια απλή θήκη από ταφτά για μια 
πλάκα μολύβδου με το όνομα των 
νεκρών (δυστυχώς χαμένη) και δύο 
χάλκινες πόρπες ζώνης. Σε συρτάρια 
αποθηκεύονται τα διατηρημένα 
υφάσματα για έρευνα και για ειδικές 
εκθέσεις. 



ΑΙΘΟΥΣΑ 6 ΙΙΙ – ΤΟ ΡΕΚΒΙΕΜ ΤΟΥ BRAHMS 

Φεύγοντας από τις νέες αίθουσες, ο 
επισκέπτης δεν πρέπει να ξεχάσει να 
ρίξει μια ματιά στις φωτογραφίες στον 
τοίχο που δείχνουν την παγκόσμια 
πρεμιέρα του "Ένα γερμανικό ρέκβιεμ 
(Requiem)" του Johannes Brahms στον 
Καθεδρικό Ναό της Βρέμης". Αυτό το 
γεγονός τού 1868 τεκμηριώνεται καλά με 
κείμενα και φωτογραφίες από εκείνη την 
εποχή.





ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ 
ΤΗΝ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
ΣΑΣ!  

Μπορείτε να κάνετε τη δωρεά 
σας εύκολα και με ασφάλεια 
με το smartphone σας εδώ. 

 http://twn.gl/bd
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